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trasy VRT v oblasti Roudnicka a Litoměřicka.
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Návrh na usnesení:
Zastupitelstvo Ústeckého kraje

bere na vědomí

informaci o alternativní trase Vysokorychlostní trati na území Ústeckého kraje, pracovně nazývané 
„Varianta H“.



Důvodová zpráva:
Zastupitelstvu Ústeckého kraje je na vědomí předkládaná informace o alternativní trase Vysokorychlostní trati 
na území Ústeckého kraje, pracovně nazývané „Varianta H“.

Dne 28. 2. 2022 Zastupitelstvo Ústeckého kraje (ZÚK) rozhodlo o pořízení aktualizace Zásad územního 
rozvoje Ústeckého kraje (dále jen akt. ZÚR ÚK), jejímž předmětem je vymezení koridoru pro vedení 
Vysokorychlostní trati na území Ústeckého kraje (dále jen VRT). O pořízení aktualizace bylo rozhodnuto na 
základě návrhu Správy železnic, kterému mj. předcházelo schválení „Studie proveditelnosti Nového 
železničního spojení Praha – Drážďany“ Centrální komisí Ministerstva dopravy. Obsahem návrhu byly 3 
varianty vedení trasy VRT a požadavek na vypuštění původního koridoru územní rezervy ze ZÚR ÚK.

Ústeckému kraji byla následně poskytnuta „Alternativní trasa VRT Roudnice nad Labem – Ústí nad Labem“, 
tzv. „Varianta H“. Tuto variantu zpracovala společnost PRO CEDOP s.r.o., objednatelem je Martin 
Hausenblas, zastupitel města Ústí nad Labem. Správa železnic, jako navrhovatel akt. ZÚR ÚK, uvedla, že 
svůj návrh o další variantu nerozšíří a to zejména s odkazem na Studii proveditelnosti; rovněž ani Ministerstvo 
dopravy nečiní úkony k tomu, aby další varianta byla předmětem akt. ZÚR.

Nicméně zaznívají názory, že s „Variantou H“ by měl Ústecký kraj pracovat z vlastní iniciativy jako s další 
návrhovou variantou a to paralelně se třemi variantami předloženými Správou železnic. Vlastní iniciativou je 
třeba v daném případě rozumět zahájení procesu akt. ZÚR z vlastního podnětu, tj. z podnětu Ústeckého 
kraje.

Z uvedeného důvodu bylo hejtmanem Ústeckého kraje svoláno jednání „pracovní skupiny VRT“ (v pořadí již 
6.), jehož předmětem byla právě tato „Varianta H“, tzn. její trasování, vlivy na území, porovnání s již 
zpracovávanými 3 variantami, možné postupy dle stavebního zákona, financování jejího zpracování, apod. 
Jednání se zúčastnili nejen členové pracovní skupiny, ale byli přizváni i zástupci obcí dotčených touto 
alternativní trasou a dále M. Hausenblas a Ing. Kalčík za zpracovatelský tým.

K problematice akt. ZÚR ÚK z vlastního podnětu pro „Variantu H“ je nezbytné uvést tyto zásadní skutečnosti:
Pro pořizování a vydávání zásad územního rozvoje, jakož i pro jejich aktualizaci, je závazná Politika 
územního rozvoje ČR (dále jen PÚR), přičemž v PÚR, ve znění od 1. 9. 2021, je u koridorů vysokorychlostní 
dopravy v čl. (83a) ŽD1 stanoven pro územní plánování tento úkol:

Na základě vybraných variant Ministerstvem dopravy vymezit koridor v úseku Praha – Lovosice/Litoměřice- 
Ústí nad Labem - hranice ČR/Německo (-Dresden) pro vysokorychlostní železniční dopravu. Zodpovídá 
Ústecký kraj ve spolupráci s Ministerstvem dopravy.

Uvedený úkol sice apriori nevylučuje zahájit proces akt. ZÚR z vlastního podnětu, nicméně z jeho obsahu je 
nepochybné, že navržená a posuzovaná varianta musí naplňovat požadavky Ministerstva dopravy ve smyslu 
její proveditelnosti. Zde je nutné upozornit na to, že Zastupitelstvo Ústeckého kraje (ZÚK) je sice tím, kdo o 
pořízení a následném vydání akt. ZÚR rozhoduje, avšak investorem záměru je jiný subjekt, zde stát, který je 
vázán jasně vymezenými požadavky na tento konkrétní záměr celostátního významu. Zjednodušeně řečeno, 
ještě neznamená, že varianta „navržená“ krajem bude ze všech hledisek „vyhovovat“ Ministerstvu dopravy a 
bude se tedy jednat o trasu, jejíž provedení je skutečně reálné.

V návaznosti na zmiňovaná hlediska je třeba zdůraznit, že „průchod trati“ územím je jedním, nikoli jediným 
kritériem pro výběr varianty. Vybraná varianta musí prioritně splňovat dopravní požadavky stanovené v 
Programu rozvoje Rychlých spojení, který schválila Vláda ČR 22. 5. 2017, a v neposlední řadě projít, s 
kladným výsledkem, ekonomickým hodnocením.

Je sice pravdou, že teprve v procesu pořízení akt. ZÚR dochází k podrobnému posouzení návrhu 
(navrhované trasy) z hledisek územního plánování včetně vyhodnocení vlivů na udržitelný rozvoj území, 
jehož součástí je vyhodnocení vlivů na životní prostředí, a dále k projednání s dotčenými orgány a obcemi, 
nicméně u variant, které jsou předmětem návrhu, má již navrhovatel „jasno“, že všechny jím předkládané jsou 
realizovatelné. Ústecký kraj však v případě „Varianty H“ tuto jistotu rozhodně nemá, resp. tuto jistotu či záruku 
mu v této chvíli Ministerstvo dopravy ani neposkytne, jelikož „Varianta H“ dosud nebyla podrobena hodnocení 
ve smyslu její proveditelnosti, tzn. z dopravních, provozních, technických a ekonomických hledisek. Tato 
hlediska není oprávněn krajský úřad posoudit v rámci pořízení akt.ZÚR, jelikož posouzení jejího obsahu 
jednoznačně stanovuje stavební zákon a jeho prováděcí vyhláška.

K této variantě se již vyjádřila Správa železnic. Prvotně konstatovala, že se nejedná o „nově nalezenou“ trasu 



jejím zpracovatelem, ale o jakousi modifikaci 3 variant z 18 posuzovaných Správou železnic v samotném 
počátku přípravy návrhu na akt. ZÚR. Možnost vedení VRT územím, do kterého je nyní navržena „Varianta 
H“, byla vyloučena z důvodu „nepřekonatelných“ podmínek v území; tj. kolize s poddolovaným územím dolu 
Richard a úložištěm radioaktivního odpadu SÚRAO (Správa úložišť radioaktivních odpadů) a rozsáhlou zónou 
záplavového území v soutoku řek Labe a Ohře, která je zároveň v současné době předmětem přehodnocení 
a zásadního rozšíření. Z tohoto důvodu bylo od dalšího sledování tras v tomto území upuštěno a nebyly 
podrobeny posouzení v rámci studie proveditelnosti.

V současné době diskutovaná „Varianta H“ ani nemá ještě svoji finální podobu. Na jednání pracovní skupiny 
byla sice představena, avšak byla domluvena její další úprava a to ve způsobu napojení města Litoměřice. Do 
dnešního dne Ústecký kraj finální verzi varianty H od M. Hausenblase neobdržel. Rovněž nutno konstatovat, 
že dosud představená „Varianta H“ navrhuje pouze část trasy VRT na území Ústeckého kraje a to od 
Roudnice nad Labem do Ústí nad Labem. V případě, že by ZÚK rozhodlo o pořízení akt.ZÚR ÚK pro 
„Variantu H“, bude tato muset řešit celou trasu na území Ústeckého kraje, tj. od hranic se Středočeským 
krajem po hranici se SRN.

Vycházeje z jednání pracovní skupiny, z informace zpracovatele, „Varianta H“ vyžaduje další rozpracování; 
nebyla zatím předjednána s dotčenými orgány ani posouzeny dopady vlivu území (např. záplavové území) na 
technické řešení stavby; rovněž nebyla řádně posouzena z hlediska dopravní koncepce. Případné předložení 
této alternativní trasy ZÚK k rozhodnutí o pořízení akt. ZÚR je v tuto chvíli nutno hodnotit jako předčasné, 
resp. nepodložené doklady a argumenty pro její podporu ze strany Ústeckého kraje.

Vycházeje čistě z posouzení trasování v území, lze konstatovat, že tato varianta má i své výhody a to např. 
„vyhýbá“ se z velké části obcím dotčeným 3 variantami předloženými Správou železnic, oproti těmto 
variantám v delším úseku „kopíruje“ koridor stávající územní rezervy (cca o 9 km) a z pohledu celkové délky 
trati na území Ústeckého kraje je kratší. Tyto na první pohled zjevné „výhody“ však nemohou suplovat a 
nahradit několikaletý proces podrobného územně technického a ekonomického prověření proveditelnosti 
stavby. Vymezením koridoru v ZÚR vzniká zásadní omezení využitelnosti území a omezení práv vlastníků 
nemovitostí zasahujících do koridoru a vzniká právní nárok na náhradu za změny v území, které všechny jdou 
na vrub navrhovatele (iniciátora) změny. Z tohoto důvodu by veškeré záměry, pro něž má být vymezen koridor 
či plocha v územně plánovací dokumentaci, měly být předem prověřeny jako realizovatelné. Pro záměry 
neprověřené by měly být vymezovány územní rezervy, které slouží právě k účelu dalšího prověřování.

Závěrem je ještě nutno upozornit na skutečnost, že veškeré náklady spojené s akt. ZÚR z vlastního podnětu 
by nesl Ústecký kraj.
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